

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre. Resto de España 5 pesetas año. Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 21 de Octubre de 1926

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

NÚM. 1.049



EL SEÑOR

D. Santiago Bueno Ferrer

falleció en esta ciudad el día 17 de Octubre de 1926

a la edad de 41 años

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

— E. P. D. —

Sus desconsolados esposa doña Josefa Brun; hijas Amandita y María Luisa, madre doña Jerónima Ferrer; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de participar a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa desgracia rogándoles se dignen encomendar a Dios el alma del finado por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Jaca, Octubre de 1926

La fiesta de la Raza

Pasó esta fiesta. Y para nosotros los oscenses, como para tantos otros; pasó desapercibida de todo. No vibran, no, nuestros pechos ante el recuerdo de nuestras gestas legendarias; no tenemos acorde el corazón; no está tenso para sentir muy hondo esos recuerdos gloriosos que son nuestra historia, que son nuestra alma.

Por aquellos hombres de épicas hazañas es hoy España la España de siempre. Sus antepasados gloriosos le han dado su personalidad a través de los siglos, personalidad que, fuerte y animosa, ha conservado siempre aún medio de los más espantosos cataclismos de su historia.

Si; aquellos hombres nos dejaron su temple y en sus empresas y trabajos bebimos patriotismo, porque esto que tenemos de grandes, esto que somos por ser españoles, lo somos en virtud de esa herencia histórica de heroísmo y de grandeza que ha formado nuestra alma nacional.

¡Hermoso y agradecido recuerdo que limpia la memoria del moho del olvido! ¡Consolador recuento de pretéritas glorias que nos consuela de presentes sinsabores! ¡He aquí tu importancia, 12 de octubre, aún sin ser atendido, aún sin ser recordado! Siempre serás dulce lenitivo en los pesares y estímulo poderoso, y bienhechor aliciente para el trabajo,

En esa magna epopeya por la que dimos al Mundo un mundo nuevo, hemos cifrado nuestros mejores timbres de gloria; nuestra maternidad fecunda que dió a la civilización ricas preseas e impulso vigoroso en aquellos apartados países, ha sido la inspiración de todos y a cuya sombra hemos continuado rindiendo culto al más inocente idealismo que se llevó todo esfuerzo, todo impulso, todo deseo de algo mejor, que, por más positivo no es menos eficaz, en ese enlace y comunión de intereses e ideas tanto tiempo buscadas y tan continuamente fracasadas. ¡Encarnación viva de la raza! ¡Eternos poetas y perfectos caballeros andantes de siempre! El mismo espíritu que animó a aquellos aventureros audaces, que, no por lucro, sino ambiciosos de gloria, se lanzaron a través de los mares a realizar las más legendarias hazañas de la Historia, es el que nos mueve hoy en medio de nuestra pobreza; y de puro desinteresados no alcanzamos a ver más que lazos espirituales, trama invisible de relaciones de un orden meramente ideal que no conducen a nada, que no realizan nada, que no nos llevan a la realización de este común deseo de aproximación y acercamiento de los pueblos de lengua hispana.

Y esto ha de verificarse no en virtud de eso que tanto pregonamos de la Madre España y de nuestras hijas de América porque este tan manoseado tópico dejó de tener importancia desde el momento en que no supimos cumplir con nuestros deberes de tal y cuando las entonces nacionalidades incipientes, se desarrollaron e hicieron fuertes y tuvieron esa personalidad y elementos propios que hacían innecesaria otra tutela, cualesquiera otros cuidados.

Pero todos esos pueblos que a la sombra de nuestra civilización progresaron, que al amparo de nuestras leyes se mejoraron y perfeccionaron, que con nuestra religión bebieron el sano ideal e impulso generoso que hace a todo pueblo pode-

roso y grande, no pueden considerarse como algo extraño a nosotros puesto que son una continuación, una prolongación de nuestra raza, puesto que en ellos vive y anima el mismo espíritu, la misma civilización, el mismo temple.

Y todas estas circunstancias reclaman una comunión más íntima que esta meramente ideológica que alimentamos. En el torrente circulatorio de nuestra vida nacional en sus más variados aspectos deben entrar los de las Repúblicas americanas. Y cuando no hubiera más que una Industria, una Agricultura, un único Comercio, entre ellas y nosotros, entonces es cuando la tan decantada unión sería una realidad y cuando palparíamos todos las inmensas ventajas de la unión de esta magna familia ibero-americana tan una, tan idéntica, tan a propósito para la vida colectiva y tan vigorosa y tan fuerte.

ANTONIO PUEYO LONGÁS
Huesca, Octubre de 1926.

Siluetas de la feria

LOS TIOS VIVOS

Los hubo y en abundancia en las pasadas ferias. Vendedores de hierbas, de artículos de ocasión, voceros públicos que aparecían, como si regalaran las mercancías y que hacían, a buen seguro, un negocio redondo. Sabían alguno de ellos hipnotizar a los muchedumbres, conquistándolas, con sus discursos de oráculo pautados en el disco, siempre el mismo y siempre igual para todos los públicos y pueblos...

No nos contagiaban; pero vimos, sí, cómo se contagiaban hasta los cultos, y los prevenidos ¡Misterios del verbo! Y los sencillos montañeses pero espabilados, y los ribereños, unos y otros se entregaban y cedían a las ofertas del vendedor callejero...

Como en Madrid, como en todas partes. Las muchedumbres tienen su nota... y el que sabe pulsarla se hace con la multitud por rebelde que sea.

Yo vi la satisfacción pintada en los semblantes pueblerinos que creían haber hecho una ganga en su compra callejera: yo vi a pizpiretas mariposas y a crisálidas bellísimas oreadas de los aires de los pinares altísimos cercanos y lejanos inundadas de gozo, con las adquisiciones de la feria, y... vi a soldaditos marciales y a campesinos graves complacerse en la compra de bagatelas que parecían un primor y que guardarían seguramente los unos para entregárselos, cuando licenciados fueran, como un tributo de recuerdo fiel y constante a sus amadas y los otros a sus hijas... y reconocí que sin esos tíos vivos, las ferias, las ferias más renombradas, no tendrían eficacia y nombre... lo mismo en ciudades que en pueblos.

Son los pulsadores de la multitud y la multitud se deja guiar por el instinto que cree engañar a los demás, aunque ella sea engañada.

AB-EL-KADER

Lea usted LA UNIÓN

El libro amigo

Con brillantez inusitada se ha celebrado en España la primera fiesta llamada «Día del Libro español», que por disposición oficial tendrá lugar en años sucesivos el día 7 de octubre, aniversario de Cervantes, el glorioso manco de Lepanto e inmortal autor del *Quijote*.

Nos parece muy laudable el acuerdo, que tiende a captar para el libro los cariños que merece el importantísimo fin que llena en la vida de la humanidad, necesitada cada día más de sanas orientaciones ante el desbordamiento de ambiciones desmedidas y egoismos fraticidas que, aprovechados por los paladines de esa *igualdad* tan imposible como halagadora según sus pintorescas doctrinas, ponen en peligro intereses tan sagrados como los de la paz social del mundo entero.

Claro que al hacernos partidarios del amor al libro, nos declaramos por el libro bueno, dicho llana y sencillamente, pues no para otro, sino para él, es la honra de la festividad acordada. Nos declaramos por el libro escrito para orientar y moldear el alma y la inteligencia en las normas del bien; por el que escudriña heroicamente en la Ciencia buscando alivio al dolor; por el que busca en las artes progresos estimables y encantos admirables; por el que aproxima fraternalmente por la caridad y el amor, en el ideario de Cristo, a todos los seres de la gran familia humana; por el libro que cumple, en fin, el noble objeto de mejorar la vida física y espiritual de las generaciones.

Del mismo modo, claro está, nos declaramos en contra del libro que, manchando la nitidez de sus hojas con la halagadora palabrería de sus promesas inverosímiles, lleva el virus disolvente y anarquizante de ciertas ideas avanzadas, que tan fácil cultivo encuentran en las inteligencias anémicas de los seres incultos o en los depravados, dispuestos siempre a rendirse ante lo que deslumbra, por irreal que sea. Y huelga decir que si en el orden ideológico detestamos de estos libros, en el orden moral excluimos en absoluto de nuestra simpatía esa legión de novelas y folletos *picarescos* que no logra otro objeto que el de embotar los sentidos de la juventud, con grave detrimento de su salud y su decoro.

Hechas estas salvedades, os pedimos para el libro vuestro afecto, porque en él encontrareis excelente amigo.

No se me escape la indiferencia con que muchos oirán este llamamiento, y a no pocos les ocurrirá que desde que en la escuela tuvieron trato obligatorio con el libro y, al abandonarla, lo arrinconaron con alborozo como el que se ve libre al fin de un amigo engorroso e indeseado, no han vuelto a tener con él la menor relación. Y no creáis que os invitamos ahora a reanudar los días escolares, no. El libro no cumple su fin solo en la escuela, ni es solo amigo de la infancia; el libro nace y crece con y para el hombre, sigue su vida y a ella se amolda dócil y amable, sea cualquiera nuestra edad, nuestro oficio y nuestras aficiones.

Dentro de esa relatividad que impera en todo, lo mismo que el labrador no precisa para el desenvolvimiento de su vida y de sus actividades, la cultura ni los conocimientos de Derecho que el abogado, hallamos que éste, por su parte, no precisa para su fin profesional conocer las labores de un cultivo ni la forma de practi-

car un injerto vegetal. Por eso entre los libros hay grandes amigos del labrador, como hay grandes amigos del abogado, en cuanto a sus actividades o trabajo se refiere.

Por desdicha, el libro amigo de las profesiones humildes suele sufrir abandono, recubierto de polvo y olvidado en los estantes de las librerías, dolido de la esterilidad de su tesoro. Es cuestión de apatía unas veces, y otras de incompreensión de nuestra propia conveniencia.

Desechad vuestro desafecto a los libros, tratadlos mucho que no son ingratos y siempre os pagarán con creces vuestra amistad. Darles sitio en vuestras casas y en las horas de descanso o esparcimiento, dedicarles unos minutos diariamente. No os arrepentireis de ello; pues el labrador en los tratados o revistas y periódicos de agricultura, encuentra procedimientos modernos de cultivo, nuevos labores y medidas preventivas contra plagas; el herrero, en los de mecánica, orientaciones provechosas, modalidades desconocidas de su arte, y así en todas las profesiones. No malgastéis ni limiteis vuestro esfuerzo a la rutinaria lección práctica que aprendisteis con el oficio. Haced algo más, perfeccionad vuestro arte o vuestro trabajo y con ello, indudablemente, mejorareis vuestra situación.

Esto en punto a la profesión, que además el hombre como la mujer, el anciano como el niño, debe saturar su espíritu en lecturas escogidas, de las que siempre asimila el alma alguna sensación agradable, aparte de un placentero esparcimiento.

Y como el periódico, dicho sea de paso, cumple análogos fines que el libro en este orden de cosas, a las que une la información rápida de los acontecimientos y sucesos mundiales, llevados de polo a polo por la mágica maravilla del telégrafo, la radiotelegrafía y el teléfono, mostremos también para el periódico, gran amigo del hombre, predilección y afecto.

G. TOMÉ LACLAUSTRA
Madrid y Octubre 1926

LA FIESTA DEL PEZ

La Diputación provincial de Huesca, secundando la iniciativa del dignísimo Ingeniero Jefe del ramo forestal don Enrique de las Cuevas, acordó hace unos meses la celebración en Jaca de la fiesta del pez, acuerdo muy plausible del que dimos cuenta a nuestros lectores.

Y esta fiesta, que por cierto se ha celebrado en la provincia por vez primera, tuvo lugar la tarde del martes último con gran esplendor.

Respondiendo a galante invitación del Presidente de la Diputación y Alcalde ejerciente de Jaca se congregaron en la Casa Consistorial las autoridades locales, representaciones de distintas entidades, el Ingeniero señor Cuevas, prensa y los niños de las escuelas con su profesorado.

La comitiva, en autos dispuestos al efecto, se trasladó al puente llamado de las Grajas sobre el río Aragón, lugar muy pintoresco y adecuado para la suelta de las truchas. Disfrutamos por unos momentos de la grata atracción de un espectáculo insospechado. La paz augusta del paisaje, interrumpida por el bullicio algarero de la grey infantil y por las notas ví-

brantes y armoniosas de la música del señor Lacasta; el río en su curso incesante, cantando a la vida, constituían grato sedante para el espíritu, un alto en el caminar enervante y fatigoso, oferente de fuerzas conque luchar nuevamente con las armas invencibles del optimismo y por escudo la fé de un porvenir venturoso. Por que eso son y eso suponen la fiesta del Pez, la del Arbol, la del Libro... creadas para el niño, principalmente. Son jalones de oro colocados en el atrio de las escuelas, para indicar a las futuras generaciones caminos progresivos, sendas abiertas a una sana y fuerte persuasión de que son el fomento del árbol, el respeto y el amor al pájaro, la sensibilidad ante los dones y bellezas de la Naturaleza, bases sólidas para una reconstitución nacional.

Y bajo un sol radiante y por escenario las márgenes del río pirenaico, del río prócer que a trechos se remansa para prodigarnos el regalo de su fecundidad, bien convertido en energía y luz, ya llevando gérmenes fecundantes a las tierras labrantías, se celebra con toda su importante sencillez la simpática y novísima fiesta.

El «Aragón» recibe en su seno 8.000 crías de truchas que importadas convenientemente del Monasterio de Piedra, criadero nacional, serán, si el civismo impera, si en magno gesto de ciudadanía y cultura, todos, como un solo hombre, respondemos a la finalidad de la fiesta, riqueza para la comarca; regalo para nuestros estómagos, y quizá un motivo de abaratamiento de las subsistencias, pues la fecundidad de la trucha es tanta, que bien atendida puede ser artículo principal en los mercados, artículo de adquisición en condiciones económicas.

**

Realizada, como decimos, la suelta de las truchas, entre aplausos del público que eligió por tribuna el puente anchuroso, y los acordes de la música civil, el Presidente de la Diputación provincial señor Gastón pronunció interesante discurso para decirnos el entusiasmo conque la Diputación había acogido la iniciativa de la celebración de esta fiesta, debida al señor Las Cuevas. Tuvo frases de cariño para Jaca, exhortó a los niños, con frases cálidas impulsándoles al respeto a las leyes, que sanas y previsoras establecen épocas de veda para la mayor propagación del pescado; y a todos pidió el mayor celo en el cumplimiento de estos altos deberes ciudadanos, que son el portavoz de la cultura de los pueblos.

El ingeniero señor Las Cuevas, autoridad en la materia y un prestigio del Cuerpo a que pertenece, pronunció el siguiente discurso que sintetiza muy acertadamente la importancia del acto que se celebraba y orienta al público sobre los incalculables beneficios que puedan retirarse de la pesca.

El desempeñar la Jefatura del Servicio piscícola de la provincia me proporciona la dicha de asistir a este simpático acto, pero me obliga también, a molestar vuestra atención con unas palabras, sobre la influencia que el fomento de la pesca fluvial tiene sobre el crecimiento de la riqueza pública.

Las aguas dulces de España reúnen inmejorables condiciones para la producción de pesca, como lo prueba su abundancia en tiempos no remotos, si bien ha disminuido hasta el extremo de asegurar los ancianos que no se coje hoy una trucha donde antes pescaban cien, debido, más que al aumento de consumo y a la pérdida de potencia productiva, a los obstáculos artificiales que se oponen a la circulación de los peces, y a la codicia de los hombres no respetando las épocas de veda, ni la prohibición de emplear medios y aparatos conque capturan o destruyen las crías.

Pero así como el terreno más fértil necesita para producir ser debidamente cultivado, todo curso de agua de mediana extensión es en realidad respecto a la pesca, un campo labrado y abonado por la Naturaleza, que puede suministrar indefinidamente una buena cosecha haciendo una recolección moderada y dejando cierto número de reproductores con arreglo a su capacidad, y cuando ya no produce, no es que pierda fertilidad, es que le falta semilla y necesita sembrarlo nuevamente para hacerle reproducir.

No hay estanque. arroyo ni manantial, que no pueda ser susceptible de dar un rendimiento considerable, repoblándolo de la especie de peces más apropiada a las condiciones del clima y de sus aguas, toda vez que la fecundidad de aquellos es maravillosa, pues las truchas y en general los salmónidos, ponen unos mil huevos por libra de su peso, un barbo diez mil, y las tencas y carpas más de doscientos mil.

Que el fomento de la pesca fluvial tiene gran importancia es indudable. no solamente como medio de conseguir el abaratamiento de las subsistencias, al proporcionar alimentos de valor nutritivo comparable al de la carne, sino por su producción económica, que en Francia se calcula en 1280 kilos por kilómetro de río, y como deporte que tiene muchos partidarios, pues aunque algunos por su idiosincrasia no comprenden al pescador de caña, se explica perfectamente que haya ciudadanos que cuando se sienten «de la carrera del vivir rendidos» descansen distraiéndose en la margen de un río, siempre bella, viendo como acude el pez al cebo y retirándose a su casa con algo que amenice la comida.

Antes de terminar, he de pedir un aplauso para la Excelentísima Diputación de Huesca por su labor en beneficio de los intereses de la provincia, y recomendaros, no olvidéis que este hermoso río que da nombre a la Región y embellece los parajes de su curso, además de suministraros la energía que mueve los motores de vuestras industrias, la luz que os alumbraba y los riegos que benefician vuestros campos, puede proporcionaros una riqueza piscícola abundante si respetáis las disposiciones sobre pesca fluvial, contribuyendo con ello a la prosperidad de nuestra patria.

HE DICHO

Y por último el Alcalde ejerciente señor Quintilla, leyó unas cuartillas muy inspiradas para agradecer las atenciones que Jaca recibe de la Diputación, la cooperación brillante que prestaba al acto la selecta concurrencia y la obligación que a todos incumbe de decidida prestación personal, en cuanto significa cultura y progreso. Los tres oradores fueron muy aplaudidos.

El regreso a Jaca de la Comitiva, puso en las urbes ciudadanas una nota muy simpática de animación, pues con la de feria y el vocerío de vendedores ambulantes, con el ambiente, en fin, de fiestas, armonizaban muy bien las estridencias del motor de sendos automóviles ocupados por las comisiones.

En el Ayuntamiento hubo lunch espléndido y delicado.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Como no participamos del optimismo oficial en materia económica, aunque no quiera esto decir que se trata de un problema insoluble, hemos de dedicar nuestra glosa no a este asunto demasiado escabroso sino a otros puntos no menos interesantes, aunque, por no haber otros de importancia, tengamos que repetirnos.

Son tales el de Tánger y el de la Asamblea Nacional. Por lo que respecta al primero no descubrimos secreto alguno manifestando que, en realidad, ya han comenzado las conversaciones preliminares con el Gobierno Francés. El Sr. Quiñones de León se entrevista sino a diario casi a diario con Mr. Briand en el *Quai*

d'Orsay, y en la ciudad africana, objeto del litigio, se observan los preparativos de una campaña en que están en juego diferentes intereses para poder influir en las negociaciones.

¿Cual es la situación en Tánger? Si se quisiera por todos ser sinceros habría de reconocerse que nuestros intereses son los predominantes, sin tener en cuenta razones de orden político-militar y geográficas.

Esto ya lo proclaman personas que como el corresponsal del *Times* Mr. Harris, que hasta hace poco fué irreductible difamador de España por lo que a Marruecos y especialmente a Tánger se refiere.

Moralmente, políticamente no hay modo de contrarrestar la tesis española. Podrán aducirse otras razones. Esas, no; pero ni Francia ni Inglaterra darían pruebas de su buena voluntad hacia nosotros si fuesen capaces de oponerse a nuestras reivindicaciones.

Cuantos argumentos se han expuesto para mantener el actual estado de cosas en Tánger han sido victoriosamente rebatidos por España.

Carece en estos tiempos de base la frase de Nelson diciendo que Tánger solo podría ser de la Gran Bretaña o del Sultán. Hoy en política exterior el Sultán está sustituido por Francia y en la interior lo representamos Francia y nosotros, en virtud de una ficción diplomática, traducida en Tratados, para mantener el espejismo de la unidad del imperio mogrebino.

Se nos dirá que la internacionalización de Tánger es una garantía para determinados intereses. Pero, en cambio, no podrá negarse que para España, en su zona, es un peligro evidente y aquella no estará tranquila ni completa sin su incorporación al protectorado español.

Esto por lo que atañe al problema internacional. En cuanto al local y al de la plaza ¿a qué insistir en el desastre económico que para ella representa la internacionalización?

Si hubiera que acudir a un plebiscito verdad, con todas las garantías del caso, no hay que dudar un momento, Tánger sería español o si se quiere del Marruecos español.

Parece que no será esta la tesis que defenderán nuestros negociadores, limitándose, según se dice, a sostener nuestra preponderancia administrativa sobre las demás que hoy funcionan, lo que equivale a una extensión de los derechos, que hoy se nos reconocen en común, no a un mandato exclusivo.

Claro es que del lobo un pelo, como reza nuestro adagio. El caso es que el lobo se deje arrancarlo.

En París hemos de tener, seguramente, dificultades, porque resulta archisabido que los franceses no renuncian fácilmente a nada que tengan.

El factor Italia, en el asunto, solo tendrá la importancia que quieran darle en Londres y en París por circunstancias de momento.

Si la actitud de la Gran Bretaña fuese clara con nosotros, el pleito para España podría darse por resuelto, porque en ella está la solución y de ella depende, en realidad, la situación presente y futura de la plaza tangerina.

No perdamos, sin embargo, las esperanzas si, como es de suponer, nuestra diplomacia defiende con tesón el punto

de vista español, que es el único moralmente viable, teniendo en cuenta circunstancias de todo linaje.

**

La Asamblea nacional. Seguimos sin tener noticia ni de cuando se convocará. Va despacio, muy despacio, incluso el proyecto de su constitución. Se quería reunir en Octubre y hasta fines de Octubre - si no se acuerda otra cosa - no conocerá el Gobierno la ponencia, que se aprobará o sufrirá modificaciones.

Por muy de prisa que vaya el asunto no creemos que en el mes de Noviembre pueda la Gaceta publicar decreto alguno acerca del particular.

Hay que reconocer que a los ponentes se les ha encomendado una función constituyente, difícil de suyo, máxime tratándose de un tipo de Asamblea deliberante sin precedentes y cuyas funciones habrá que aquilatar bien.

Lo que aparece alejada es la forma de elección como se pretendía al principio. Un periódico reconocidamente serio *C. A. B. C.* ha publicado hace días un suelto que demuestra, de modo claro, que ya se quiere ir a un Parlamento, para cuya formación se ve la necesidad de acudir al sufragio directo.

No hay posibilidad de hacer otra cosa a estas alturas sin graves y posibles riesgos, como no es posible tampoco la exclusión de nadie si ha de responder esa especie de Parlamento a un estado de opinión.

El modo de contrastar cómo opina el país es llamándolo a los comicios para que ratifique o rectifique, por medio del voto secreto y directo, lo que suponga de confianza la adhesión plebiscitaria de los días 11, 12 y 13 de Septiembre.

No se explicaría que se llamase a los ciudadanos a llenar de firmas unos millones de pliegos, considerándolos mayores de edad para estos efectos y se les negase ahora el derecho al voto en unas urnas electorales, considerándoles seres no capaces.

La contradicción sería palmaria y manifiesta y el voto corporativo, por muy depurado que esté, no responderá jamás a una realidad como el personal y directo, aunque el último se preste a determinados abusos.

Acaso sea este el nudo gordiano del proyecto de Asamblea y ello justifique la tardanza de su redacción definitiva.

Aspira el Gobierno a merecer, en todos sus actos, la confianza de la nación y no puede manifestarse, de modo cierto, en otra forma que por el sufragio expreso depositada en mesas electorales, constituidas al efecto.

Si de los Comicios salen triunfantes los candidatos gubernamentales esta será la ratificación solemne y constitucional del estado de derecho que representa el Marqués de Estella, dándose así legalidad a todo lo actuado desde el 13 de Septiembre de 1923.

Además se saldrá del régimen de excepción en que se viene viviendo desde entonces reintegrándose el Estado a la normalidad regulada por un Código fundamental.

No importa que el Decreto de constitución y de convocatoria de la Asamblea nacional que se intenta tarde en aparecer unos días más o unos días menos. El caso es que responda a los anhelos de la opinión, sin excluir a nadie, única manera quizá de borrar diferencias hoy irreduc-

tibles y de procurar que todos sin excepción colaboren en la vida ciudadana y en las funciones de gobierno, pues ya es sabido que, aún desde el campo de la oposición, se puede servir al país y se comparten las responsabilidades del propio Poder público.

B. Lois

Madrid 18 de Octubre de 1926

LAS FERIAS DE SAN LUCAS

Ayer terminaron las ferias de San Lucas. Desorientado está el periodista para formar un juicio exacto de la misma, pues la animación extraordinaria que ha habido, muy superior a la de años anteriores, quizá no se haya traducido en el aspecto económico y comercial adecuadamente y haya reflejado con más exactitud la predisposición de la gente aldeana a disfrutar de unos días de fiesta y asueto cuando brinda el sol a gozar de la vida y de sus dulzuras.

Es cierto que la afluencia de ganados al mercado ha sido verdaderamente extraordinaria, el vacuno, principalmente, alcanzó número considerable. Esta circunstancia determinó en los compradores una actitud expectante, pues ellos saben muy bien que la abundancia de oferta se refleja automáticamente en la baja de precios. La primera fase de la feria fue de verdadera calma. El segundo día se advirtió más actividad en el mercado y contra lo que suponían los más, se mantuvieron firmes los precios, vendiéndose bien. De todas suertes, repetimos que era mucha la afluencia de ganado y por ello aunque se han realizado numerosas transacciones, ha vuelto en cantidad a los puntos de procedencia en espera de las ferias de Huesca y Biescas donde los tenedores mantendrán sus pretensiones de precios remuneradores.

El ganado lanar obtuvo mucha demanda y por ende precios rayanos en lo exorbitante, pues nos informan que un paquete de ovejas se vendió al precio medio de 60 y 70 pesetas cabeza siendo el peso máximo de las reses el de 14 kilos. Se registró depreciación para el cerdo y en el ganado caballar hubo fluctuaciones impuestas por la variedad de tipos presentados.

Concurso de Ganados

La nota principal de las ferias la ha constituido el Primer concurso comarcal de Ganados, que se ha celebrado coincidiendo con ellas. Estimando este primer concurso como un ensayo de lo que puede dar de sí la Montaña en materia pecuaria no hemos de negarle importancia, si bien los ganaderos no hayan respondido con el entusiasmo deseado. Pero ello no debe ser motivo de desaliento, antes bien de acicate y estímulo para las clases directoras; para que el cuerpo de veterinarios tan lucida y gallardamente representado en este partido, haga de la cuestión agro-pecuaria asunto de clase y trabaje con tesón y constancia, hasta llevar al ánimo de los altomontañeses el convencimiento de que su prosperidad radica y descansa principalmente en el fomento de la ganadería, esencial riqueza del país. Si así se hace, si quienes pueden y saben ponen toda su alma en este empeño sagrado, bien estarán estos certámenes y concursos y serán ellos propulsores de nobles emulaciones, inspirarán afanes de mejoramiento y constituirán una lección constante y fructífera: la lección del ejemplo que arraiga bien y se expande hasta fructificar pujante y lozana.

Con extraordinaria brillantez y con el concurso de las Autoridades y del Jurado calificador y de la música del Regimiento de Galicia que puso una nota de color muy atrayente y sugestiva, se celebró

ayer el reparto de premios. El amplio campo donde estaban instalados, con mucho acierto, los encerramientos para el ganado presentado por los expositores, resultaba insuficiente para contener al público muy numeroso que con su presencia quiso dar al acto toda la importancia que tuvo.

Pronunciaron discursos el Presidente de la Diputación y el Alcalde ejerciente de Jaca. El Secretario del Jurado señor Novales, leyó el acta de adjudicación de premios, que a continuación transcribimos.

PRIMER CONCURSO COMARCAL DE GANADOS

ACTA DE PROPUESTA DE PREMIOS, PARA EL EXPRESADO CONCURSO

Reunidos los que suscriben, vocales nombrados para actuar como Jurado en dicho Concurso con arreglo al Reglamento, durante los días 18 y 19 de los corrientes, reconocimos y examinamos detenidamente todos los ejemplares y lotes expuestos en el local del Concurso y como consecuencia de dicho estudio tenemos el honor de proponer al Jurado en pleno, las recompensas siguientes:

GANADO CABALLAR DE TIRO

Sección primera.—Primer premio, de 200 pesetas al caballo semental del vecino de Villanúa, don Mariano Izuel.

Segundo premio, desierto.
Tercer premio, de setenta y cinco pesetas, al caballo semental, del vecino de Hecho, don José Brun.

Sección segunda.—Se rebaja el primer premio consignado a las yeguas con rastra, a 100 pesetas y se le concede a la yegua del vecino de Canfranc don Emilio Cajal.

Segundo premio rebajado a cincuenta pesetas y se le otorga a la yegua de don Basilio Sánchez, de Novés.

Se crea, con el dinero sobrante un tercer premio de veinticinco pesetas que se concede a una yegua con rastra de don Pedro Escatin, vecino de Villanúa.

Sección tercera.—Se rebaja el primer premio a cincuenta pesetas y se concede al potro de don Cecilio Belío vecino de Jaca.

El segundo premio se divide en dos de veinticinco pesetas y se conceden, uno a don Andrés Gil vecino de Martes por su potro y el otro premio de igual cantidad, al potro de don Mariano Gazo vecino de Santa Cilia.

Sección cuarta.—Primer premio, desierto.
Segundo premio, se divide en dos de veinticinco pesetas y se concede, uno a la potra de don Mariano Izuel de Villanúa, y el otro premio, a otra potra del mismo dueño.

GANADO ASNAL

Sección primera.—Primer premio de 100 pesetas, al asno garahón de don Mariano Izuel, vecino de Villanúa y el segundo premio de setenta y cinco pesetas, al asno garahón del mismo dueño del anterior.

Primero y segundo premios desiertos.
Se crea un tercero de veinticinco pesetas y adjudica a una burra de Don Jerónimo Buil, vecino de Jaca.

GANADO VACUNO

Sección primera.—El primer premio se reduce a ciento veinticinco pesetas y se le concede al toro semental del vecino de Canfranc don Elías Ambiel.

El segundo premio se reduce a cien pesetas y se adjudica a los toros del Ayuntamiento de Hecho.

Sección segunda.—El primer premio, desierto.
El segundo premio, se rebaja a cien pesetas y se distribuye en dos de cincuenta cada uno que se adjudican a dos vacas de don Pascual Aznar, vecino de Jaca.

GANADO LANAR

Quedan desiertas las secciones primera y segunda. Se concede Mención Honorífica al ganado presentado por don Mariano Franco.

GANADO DE CERDA

Sección primera.—Desierta.
Sección segunda.—Primer premio, se rebaja a setenta y cinco pesetas y se concede a la cerda con nueve lechones, de Martín Herráez vecino de Jaca.

Con las 25 pesetas que restan del primer premio y las setenta y cinco del segundo, se crean

dos premios de cincuenta pesetas cada uno, concediendo uno a la cerda de don Santiago Ascaso de Santa Cilia y otro premio a don Felipe Larraz de Santa Engracia.

AVES

Sección primera.—Primer premio, Cuarenta pesetas, al lote de seis gallinas y un gallo raza «Wiandot Blanca» de los Sres. Puig y Pons.

Segundo premio de treinta pesetas, al lote de seis gallinas y un gallo raza «Rhode Ysland» de los Sres. Puig y Pons.

Sección única.—Tercer premio, de veinte pesetas, al lote de seis gallinas y un gallo raza «Lechorn» Blanca de los señores Puig y Pons.

Se crean dos terceros premios más, de veinte pesetas, y se conceden, uno a D. Eugenio Bonelli, por su lote de seis gallinas y un gallo de raza «Prat-Blanca» y el otro a D. Andrés Cenjor.

MENCIONES HONORIFICAS

Al lote de patos corredores de India de D. Luis Senra, al lote de Ocas de Toulouse y Perpignan de D. Eugenio Bonelli y a dos gallos «Miandotte y un Lechorn» de los señores Puig y Pons.

Jaca a 20 de octubre de 1926.—Los vocales del Jurado: FRANCISCO QUINTILLA; SEBASTIAN IGUACEL; DOMINGO AISA; DÁMASO IGUACEL; CLEMENTE SERRANO y JOSÉ NOVALES, Secretario.

Gacetillas

La mañana del domingo fuimos dolorosamente sorprendidos por la infausta noticia de que la enfermedad que padecía nuestro estimado convecino y amigo don Santiago Bueno, había tenido fatal desenlace.

Santiago Bueno ha bajado al sepulcro joven todavía, cuando en plena actividad de sus amplios negocios empezaba a retirar los frutos y beneficio a que tenía perfecto derecho por su seriedad, por su constancia para el trabajo y por su clara inteligencia. Por espíritu de actividad también y por sentimientos de afanes de prosperidad para Jaca, intervino en asuntos locales alcanzando por sus buenos oficios el cargo de Presidente de la popular y floreciente sociedad «Casino Unión Jaquesa».

El general sentimiento que su muerte ha causado en el vecindario se manifestó en la conducción de su cadáver con una concurrencia numerosísima que así patentizó también a sus deudos y familiares todos la participación que el pueblo tomaba en su justa pena. El cadáver fué inhumado en el panteón de familia.

A su viuda doña Josefa Brun, madre doña Jerónima Ferrer, Vda. de Bueno, hijas, hermanos, hermanos políticos y demás familia deseamos resignación cristiana, manifestándonos nos asociamos a su duelo sinceramente.

En Variedades ha actuado durante las pasadas ferias una agrupación artística muy notable titulada París-Londres-Berlin, en la que figuran ocho mujeres y tres caballeros muy aplaudidos en la especialidad que cultivan. El público premió la labor de los artistas con grandes llenos.

Ha regresado a su residencia oficial de Fernando Poó, después de haber pasado varios meses con su distinguida familia de esta ciudad, el culto médico don José Villaverde, nuestro distinguido amigo. Deseámosle un viaje felicísimo.

De sus posesiones de Loarre regresó días pasados la distinguida familia del Comandante del Batallón de Montaña don Enrique Bayo.

Después de unos días de sol espléndido, propios de los mas claros y luminosos días de agosto, hoy ha aparecido el cielo cubierto con denso nublado, que si como es de esperar se resuelve en lluvia abundante, los agricultores están de enhorabuena pues es muy necesaria para los pre-

dios ya sembrados y de gran necesidad para las tierras tardanas que todavía aguardan las semillas.

En su viaje a Zaragoza los trompeteros de Souveterre de Bearn hicieron un alto en nuestra ciudad, obsequiando al público con interesante concierto frente a la Casa Consistorial. Atraídos por las deferencias y agasajos, variaron el itinerario de viaje pernociando el sábado en Jaca. Visitaron la ciudad y en nuestros centros de recreo fueron amablemente recibidos. El Ayuntamiento obsequió también a los simpáticos viajeros que se han llevado de Jaca una impresión muy grata.

Vigilia Solemne de la Adoración Nocturna en la noche del 23 al 24.

Tendrá lugar en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús para unir sus homenajes a los del Congreso Eucarístico de Toledo.

Empezará a las 11 de la noche, predicando el M. I. Sr. D. Pascual Aznar, Director espiritual de esta S. A. N.—Misa de Comunión a las 4 de la mañana.

La Vigilia se aplicará por el alma de D. Angel Celma Felipe (q. e. p. d.) Sargento del Regimiento Infantería de Galicia y Adorador Nocturno de esta Sección de Jaca.

Con el mismo motivo, y tratando de honrar en lo posible a Jesús Sacramentado, en la imposibilidad de asistir personalmente al Congreso Eucarístico, la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará una Hora Santa extraordinaria el domingo 24, a las seis de la tarde en la Iglesia de Santo Domingo.

Predicará el M. I. Sr. D. Miguel Aragües, Director espiritual de la Asociación.

F. CASTEJON

MEDICO MILITAR

CONSULTA DE 11 A 1 MAYOR, 16

Campo de Deportes

El domingo día 24

inauguración de la temporada oficial de futbol

Con un sensacional partido entre el equipo

¿...?

Y LA

A. D. de Jaca

A las 5 en punto de la tarde

Francisco Dumas, Medicina y Cirugía en general. Mayor, 27, pral. y Zocofin núm. 2, 1.º. Consultas: de 11 a 1.

Se venden dos coches de tres asientos, uno CITROEN 10 H. P. y otro RE-NAULT 7 H. P.—Dirigirse: E. Aragonés, Sabinánigo.

Se venden carretillos de mano de sólida construcción, a 32 pesetas. Taller de Pascual Bandres, Puerta Nueva, Jaca.

Pérdida de un rosario dorado que se extravió en la Capilla del Pilar. Se gratificará a quien lo entregue en esta administración.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jac